

汉调二黄亮相国家级舞台 非遗瑰宝焕发时代光彩

——旬阳市第一小学原创汉调二黄歌舞节目亮相北京

日前,旬阳市第一小学的20余名学生携原创汉调二黄歌舞节目《做新时代的好少年》,亮相北京第六届“中外人文交流小使者”全国总决赛活动及纪念联合国成立80周年特别节目“星光少年 走向世界”活动。

活动现场,小演员们以精彩的表演赢得了评委的高度评价,吸引了不少国际青少年团队和国外友人的目光。“我们希望通过表演,让汉调二黄被更多人看到,被更好地传承下去。”小演员丁秉焘说。

向云 郑倩 摄影报道



刀马旦展布



活动录制现场



纪念联合国成立80周年特别节目录制之前合影



团队在居庸关前留影



少年歌手表演



团队在中国人民大学表演前留影

从“新兵”到“标兵”

通讯员 张海峰 汪纪文

在汉滨区政务服务中心市场主体专区窗口,有一名“00后”姑娘叫王逸舟。远远看上去,瘦小腼腆的她还没有褪去大学生的青涩稚嫩。

进入政务服务一线的一年多时间里,她从职场新手慢慢成长为企业登记窗口的多面手。这样的蜕变,既源于她“干一行爱一行精一行”的敬业精神,也离不开她敢想敢拼的冲劲。

市场主体专区窗口主要承接企业设立、变更及注销等业务,专业性强、办件量大。初到窗口工作时,面对法律法规依据纷繁复杂,不同类型经营主体适用法规条文不同、办理流程 and 材料清单也不同的复杂局面,在面对办事群众咨询政策业务时,她时常着急得哭红了眼睛。

为了快速精通企业开办相关业务,熟练掌握涉企各项业务和办理流程的工作内容,在其他业务骨干办理业务时,王逸舟就成了“小跟班”,随身携带的小本本密密麻麻地记满了各类业务流程的她休息时的自备“干粮”。

农民专业合作社由于特殊的经营主体性质,涉及的信息变更业务只能在每年第一季度办理。上岗初期,王逸舟在一次电话答疑时虽然讲清了业务流

程和清单材料事项,却忘记了这项业务的季节性特点,导致经办人跑了冤枉路。办事群众虽未多说什么,可王逸舟每每回想起这件事,心里总是内疚不已。也正因此,王逸舟更加专注于业务的精细学习,她经手办理的企业注册注销等业务已累计超2000家,无一例差错。

市场主体登记多数业务都需要网上操作,工作中每每遇到不会操作电脑的群众,王逸舟总会第一时间出柜做好导办服务,手把手辅导办事群众通过自助专区设备完成网上自主申报。

“哪怕让他们少跑一次、少打一个电话,我觉得都是值得的。”王逸舟是这么说的,也是这么做的。2025年3月,一名群众打电话询问公司注销业务,但其本人又不在安康本地。了解到这一特殊情况后,王逸舟积极想办法,通过“网络申请+材料邮寄”的方式,成功帮助其办理了注销手续。

在办理经营主体设立或注销业务时,偶尔会碰到法定代表人无法线上完成实名认证的特殊情况。为了解决这类特殊问题,王逸舟翻阅大量法律条文,进行多次业务研判、讨论,最终确定以委托代理人线下实名认证签字确认的方式认定。这一创新做法不仅解决了法律法规对真实性的要求,又得到了企业的认可,为化

解这类特殊问题提供了行之有效的解决方案。

“既要在窗口依法履职守好阵地,又要坚持热情服务,把窗口变成传递服务温度的连心桥,让办事群众着急而来满意而归。”王逸舟时常跟窗口的小伙伴们这样交流心得。在她的眼中,窗口就是形象,服务就是口碑。

“这资料要怎么填啊?为什么要这么填?”2024年12月有一天,临近下班时,一名深圳客商匆匆地来到窗口,想赶在下班前完成企业开办注册,次日开设银行账户完成资金流转。由于客商对公司字号名称有特殊要求,在系统提交多次仍无法审核通过。

王逸舟就耐心沟通,规避系统设定的关键词,和客商一起想办法取名字、选字号,一遍遍地尝试录入,终于选定了心仪的公司名号并完成注册。之后,这名客商专门拨打安康市12345热线,对王逸舟的耐心细致和延时服务给予了高度评价。

自王逸舟在窗口工作以来,不仅无差评投诉,还先后收获了9份12345热线表扬工单和3封表扬信,被汉滨区行政审批局评为“政务服务标兵”。

安康职业技术学院开展“探寻蚕丝全产业链”实践活动

本报讯(通讯员 潘米)近期,安康职业技术学院“红旅·绿境·蓝遗”“三下乡”实践队深入石泉县,开展“探寻蚕丝全产业链”实践活动,从历史、养殖到加工,全方位解码当地蚕桑产业的文化底蕴与发展活力。

实践队首站为石泉县蚕桑博物馆,馆内的鎏金铜蚕作为汉代文物,印证了石泉是古丝绸之路重要节点,彰显当地蚕桑文化的深厚积淀。馆中古代蚕桑工具、传统缂丝技艺复原场景及现代蚕丝

制品,系统呈现了从汉代至今的产业发展历程。队员们通过史料、实物与多媒体展项,了解到石泉蚕桑的发展传承。

随后,队员们走进池河镇万亩桑田和锦丝盛农业科技有限公司,听养蚕专家介绍蚕的生长过程,并亲手剥茧,真切体会到养蚕的辛劳。

在城关镇天成丝业,队员们沿生产线观摩现代加工流程:挑茧分类单、双宫茧,前者缂丝,后者制蚕丝被;煮茧严格控温,保障蚕丝韧性;缂丝机牵引出的洁

白生丝,将销往浙江制成高档绸缎;双宫茧经手工拉编等工序变成蚕丝被。活动中,队员们为天成丝业制作宣传片并开展直播,结合历史背景与养殖细节,向网友介绍石泉蚕丝制品的优势,提升其线上关注度。

队员们通过此次实践从多维度探访蚕桑产业,感受到现代产业链的活力。他们表示将持续关注乡村特色产业,用专业所长助力传统产业发展与乡村振兴。

汉滨筑牢传统村落消防安全“防火墙”

本报讯(通讯员 罗歧波 夏石琳)

近日,汉滨区住建局启动传统村落消防设施专项配备工程,联合中国平安财产保险股份有限公司安康中心支公司,为辖区内13个国家级传统村落及10处历史建筑点集中配发160个消防灭火箱和320具灭火器,进一步完善古村落消防安全体系,守护历史文化遗产安全。

传统村落是区域历史文化的重

要载体,但其建筑多为砖木结构,耐火等级低,消防隐患相对突出。为破解这一难题,该局结合传统村落保护规划,组织专业团队实地勘查,根据村落布局、建筑特点和人口分布,科学制定消防设施配置方案,在古村落主要通道及重点区域配备手提式灭火器。同时,工作人员还向村民普及消防安全知识,讲解灭火器使用方法和初期火灾扑救技巧,提升村民的

安全防范意识。“这些老房子大多是木结构建筑,以前总担心着火,现在有了这些消防设施,心里踏实多了。”谭坝镇马河社区副主任胡生鹏看着新安装的灭火器高兴地说。

该局将定期对传统村落消防设施进行检查维护,建立长效管理机制,持续筑牢传统村落消防安全“防火墙”,让古村落保护焕发新活力。

汉阴全力保障“五上企业”奖补资金及时足额发放到位

本报讯(通讯员 许华嘉)

今年以来,汉阴县财政局紧扣“产业强县”战略部署,将支持“五上企业”(规模以上工业、限额以上批发零售住宿餐饮业、规模以上服务业、有资质的建筑业、房地产开发经营业)培育作为稳经济、促增长的关键抓手,通过优化资金统筹、强化政策协同,提升兑付效率,全力保障“五上企业”奖补资金及时足额发放到位,为企业成长注入“财政动能”。截至目前,2025年汉阴县已累计发放“五上企业”奖补资金418.25万元,组织申报2024年安康市工业稳增长项目资金816万元。

构建多元资金保障体系。针对“五上企业”培育中企业面临的入

纳成本高、扩产升级资金紧等现实问题,该局联合统计、税务、经科等部门开展专题调研,梳理企业在入库纳统、产能扩张、技术升级等环节的资金需求,覆盖企业从入门到升级的全周期需求。在资金筹措上,该局构建多元保障体系,年初预算优先安排1000万元中小企业发展基金、500万元新材料产业发展专项资金。统筹整合近年结余的商贸、工业类产业发展资金注入奖补池,紧扣省级专项政策,配合发改部门符合条件的企业争取2025年县域经济高质量发展专项奖补资金6910万元,形成“县级统筹+上级加持”的资金合力。

激活企业发展内生动力。奖补资

金正加速转化为企业发展实效。获补的规模以上工业企业中,安康太伦新材料有限公司自2023年入库后已累计投入技术改造和产能扩张资金997万元。

完善机制确保可持续性。为确保政策长效,该局持续完善“政策动态评估+资金绩效评价”机制,对奖补效果开展全周期跟踪问效,确保每一分钱都用在“刀刃上”。同时,引导金融机构加大信贷支持,推动形成“财政引导、金融助力、企业主导”的协同发展格局,为县域经济持续向好提供更强劲的支撑。

麻虎镇为学子送上别样“升学礼”

本报讯(通讯员 李欣悦 王琪)

为弘扬地方特色文化,激励准大学生厚植家乡情怀,日前,白河县麻虎镇与绿松石博物馆联合举办“探秘绿松石·筑梦大学行”集体研学活动。19名准大学生及家长代表走进白河县绿松石博物馆,系统了解绿松石的地质形成原理、开采历史及传统雕刻工艺的演变。

此次活动创新采用“研学+升学礼”形式,将传统文化教育巧妙融入青春成长的重要节点。通过绿松石这一独特的文化符号,帮助莘莘学子拓宽视野,强化他们的文化自信与乡土认同。博物馆负责人在活动尾声时说:“希望学子们无论走多远,都能铭记这份家乡的馈赠,讲好白河故事,让绿松石的光芒在更广阔的舞台闪耀。”

此次活动不仅为即将踏入大学校园的学子们送上了一份独特的“文化升学礼”,更在他们心中播下了传承家乡文化的种子,为白河特色文化的延续与传播注入了青春力量。白河县绿松石博物馆将持续探索“文化传承+青春成长”的融合路径,鼓励学子利用假期参与文化推广宣传,通过短视频、直播等形式讲好家乡故事。